

60年 记忆

何孔德的油画《出击之前》

尚 唯

革命现实主义创作在中国人民解放军中有着深厚的优良传统，这可以追溯到抗日战争和解放战争期间。新中国成立后，各大军区都有专门的创作组，培养了大批优秀画家，创作了大量反映人民军队英勇战斗的历史题材作品。何孔德正是其中出类拔萃的一员。

何孔德，1925年生，四川南充人。1941年毕业于四川艺专，1951年参加中国人民志愿军赴朝鲜，做美术宣传工作，朝鲜战争结束后，1955年同靳尚谊、詹建俊、冯法祀等人一起考入了后来对中国油画发展产生深远影响的“马训班”。在前苏联专家马克西莫夫的指导下，经过两年的钻研学习，何孔德具备了娴熟的油画写实技巧和扎实的素描基础，成为新中国培养出的第一代油画艺术家。1957年毕业后到总政文化部工作，此后长期从事革命历史题材创作，不但长于在画面上调动千军万马，更能将火热的军旅生活寓于诗情画意之中。作品有《古田会议》、《井冈山会师》、《军委全会》、《台儿庄大捷》等。他不仅在军事美术叙事结构、英雄形象塑造和技法表达等方面做出了宝贵的探索，同时描绘了党和军队在重大转折时期的历史画面，具有重要的革命历史价值。

他在长时间里将自己的创作聚焦在抗美援朝这一重大历史主题范围内，以大量作品描绘了这场战争中许多激动人心的场景，歌颂了许多平凡的志愿军战士，同时也在艺术上取得了成功。除了《侦察员巧计捉俘虏》、《突破加里山，切断洪扬公路》、《二级战斗英雄杨国良》等以真人真事为题材的创作外，大幅油画《出击之前》就是这一主题的重要创作。

作为前苏联专家马克西莫夫指导的油画训练班的成员，何孔德在两年时间内从油画基础到油画创作都得到了有效的训练。《出击之前》体现了他吸收前苏联油画创作特有的描述性与情节性的追求。画面选取的是战斗出击前的瞬间场面，通过构图的安排，人物动作、神态的刻画，塑造了在紧张的战斗前，战士们蓄积力量的精神状态，同时通过对战场真实场面的刻画，以少胜多地暗喻出



出击之前(油画) 何孔德

整场战斗紧张激烈的图景。作者有着亲历抗美援朝战争的体验，于烽火硝烟中当过担架员、运输员，也参加过打扫战场、搜索残敌的战勤工作等。同时，作为战地美术工作者，在激烈残酷的战斗中，在难得的战斗间隙休息时，他画领袖像、连环画、漫画和幻灯片，更为战士们

画了大量速写，用艺术来歌颂和鼓舞杀敌的战士，用手中的画笔作为武器来参加战斗。

何孔德是一位基本功非常扎实的油画家，无论人物、花卉或静物，都能表现出高水平的绘画技巧。他在朝鲜战场画了大批的战地写生，那些战斗英雄的肖像、行军的队列、集会的场景、战地的生活、朝鲜的风土人情，都被画家饱含情感、一丝不苟地画在小小的日记本上。画家与画中人同生活共战斗，所以他画到哪里都能自然而然地多一分质朴，多一分真切。这些作品真实、艺术地展现了当年朝鲜战场的硝烟战火，使人们从另一个侧面了解何孔德的艺术有了更深的了解。

自己的语言面貌来。她几十年沉浸于独立的探索中，以“画不惊人死不休”的态度激励着自己，与水墨的本体生命守候在一起。对笔墨存亡的争论、对笔墨逻辑是否回归古典的倾向、对水墨在当下凸显自身文化价值的热议，姬子都细心审视和思考，因为这些问题都是水墨画家安身立命的基础，如果没有清醒的认识和立场，作为画家将无以开展自己的艺术追求。鉴于此，她将自己的创作称作“墨道山水”，就是意在强化山水艺术的内涵和精神，继续以东方特有的眼光和思维来突出艺术个性，以今天的视觉经验来深化水墨的潜力。同时还能落入原有的理论窠臼中，把笔墨当做评判的唯一标准，而是思考如何让水墨体现一种精神。这种精神永远是凝固在坚实的山体中，让读者面对氤氲的大自然，生发出一种文化精神的共鸣。姬子希望这些自然之境被赋予一种超验的内在属性，使读者体验到来自于大自然的精神力量，而不是简单地画风景图。

姬子力图从作品图式上打破传统的程式化构图，一方面继承传统的散点透视，一方面也组合多重的视觉透视关系，让布局展开、景物拓宽，以改变传统的虚实关系，一反传统的虚无淡化，从而把西画的虚实关系融进去，以加强作品的张力和一种版画效果的黑白关系、光效应。除此之外，姬子还大胆使用黑墨，用构图的对比关系来加强画面的整体纵深感。在形式语言方面，姬子追求自然的“大笔无痕即有痕”的境界，多采用积墨法，层层积染，浑厚天成。这些笔法既脱胎于水墨的经典语言，也是其经年累月进行理



墨道自然(水墨) 姬子

践的结果。画无常法与定法，唯有不断思考、勇于探索，才可以获得水墨绘画的积累和成绩。

从东方人的角度去看待山水，常常本能地联想到“天人合一”。而是否具有这样的品格，或者当代水墨是否能够传达这样的境界，则大有疑惑。姬子不希望用已经虚化、用滥的语言来描述自己的作品，而是要用今天的知识理解去看待通过水墨表达出来的绘画境地。理解决定了

人们的视觉经验，而水墨在当代仍然需要理解和阐释，而且需要用今天的眼光深入到绘画的本体中。

姬子再访水墨历史的表现力，就是要从水墨媒介与文化质素中深究其内在的可能性，让水墨的历史脉络不断延展新的视觉经验与心理感应，焕发水墨表现力的新机。这不仅是水墨绘画的重大课题，也是艺术在当代转型的重大机遇。

重识 经典

袁江，字文涛，江都（今江苏扬州）人，擅长画山水楼阁，初学明中期“吴门四家”之一仇英的画法，中年时得一无名氏画稿，之后画艺大进。生平经历无确切记载，大约活动于清康熙至乾隆年间，早年生活在扬州，到过江宁（今江苏南京）、会稽（今浙江绍兴）等地，还曾受山西盐商的聘请到晋地作画多年。

《梁园飞雪图》又名“兔园”，是汉代梁孝王刘武的一处私家园林，旧址据说在今河南开封东南。梁孝王刘武雅号文翰，广泛结交文人名士，司马相如、枚乘、邹阳等都是其座上宾客，很多人长期居住园内，乐而忘返，“梁园”因此而闻名。唐朝诗人李白有诗云：“一朝去京国，十载客梁园”，用的就是这个典故。在此幅图中，画家将这座历史著名的园林置于冬季的雪景之中。天色阴沉，屋顶上、庭院里都积满了厚厚的白雪，寒冷的气候并没有影响园内的热烈气氛，殿堂中灯火通明，歌舞喧嚣，豪华的盛宴正值高潮。这幅作品是袁江楼阁画的代表作，表现华丽的建筑是作者创作的重点，均匀挺直的线条勾划出房屋的各个细部，繁密的斗拱、玲珑的窗格，显示了高超的画界技巧，同时作者注意周围环境与自然气氛的烘托，使画面具有诗一般的意境。（聂卉）

梁园飞雪图(绢本设色)
清代 袁江
北京故宫博物院藏



生命意识的展现 ——关于张峰的雕塑作品

宗 娅

回顾雕塑的历史，在很长的历史阶段里都把人的身体作为雕塑的主要表现对象，用雕塑的方式在不同文化情景中表达极其丰富的意义。张峰的雕塑作品也一直坚持以人的身体作为其创作母题。

张峰在鲁迅美术学院和纽约艺术学院接受了严格的教育，掌握了扎实的人物造型能力。但他并没有囿于传统，而是在广泛地吸收来自西方人物造型基本训练的基础上，面对中国当代艺术的生存现实，运用他最熟悉的身体制造语言，表达了他对社会、对人生的感受，他塑造的人物身体成为承载这个时代情绪、思想的艺术符号。

张峰不但没有拒绝雕塑艺术的当代性，反而以人物系列雕塑作品丰富了中国当代雕塑的创作历程，为中国当代雕塑的多元化发展提供了一种可能。他以持续不断的努力，在身体塑造和当代文化间寻找对应的关系。

可以从两个方向来解读张峰的身体系列雕塑作品。一是他身处这个变革时代，用个人化的雕塑方式，通过身体表达了他思想的演进和观念的变化，这使他的身体系列雕塑有了个人心灵、情感史的意义；另外，通过他个人的创作，我们可以解读到社会转型的文化心理，并通过符号和表征，破译到社会变革的各种丰富的信息。

在张峰学生时代的作品中，特别是在他的毕业作品中，最有代表性的《晨雾》稳定、敦厚的形象，丰富地体现了作者对身体语言安全性和完整性的追求。采用拆散式、分离式的《泳》、《争上游》与《晨雾》的造型手法虽截然相反，但它们都属于现代主义身体形式的试验。《走天涯》、《梦中的坠落》、《晚风》等一批作品的出现，则标志着张峰的雕塑创作真正具有当代艺术的观念。这些作品是张峰的另一种身体模式。它们带有浓厚的表现主义意味，被剥蚀后的千疮百孔、支离破碎的形象仿佛是其对当代消费文化中“身体美学”蓬勃兴旺的一种反讽，又似乎是在揭穿生命的假象，他要从表面的身体消费的背后，告诉人们，它的乖谬、残缺、破碎和不真实。

张峰另一个系列则是对身体变形和平抽象化处理的《乐声》、《来来》、《乞者》等作品。它们更加自然、随意、轻松，作者在身体造型的基础上，突出东方文化的意味，更突出了泥塑的痕迹和过程感。

而我们看他的近作《心影》、《闲语》、《咿呀》等作品，对人体语言的运用和把握已经浑然一体，作者轻松自如地控制人物的情绪和动态，通过人体反映出形体所具有的微妙的韵味和寓意。《心影》中两个女人体的残缺和破碎，使她们更像是一个留在记忆中模糊而短暂的印象，但脚尖着地的瞬间，能将观众引向十分丰富的想象空间中去。《闲语录》则是一个身体倾斜的瞬间，这个倾斜即倒的动作，吸引了观众的视线，让人去想象一段不寻常的故事。《咿呀》与《闲语录》给人不同的心理状态，人物似乎刚刚完成了一个有力的动作，还保持着相对紧张的姿势。《金燕》属于不全之全的塑造方式，尽管作者对人物四肢进行了处理，但是它保留了雕塑最迷人的本质，在凝重、团块的结构中，展示了女性身体的美和魅力。《绝唱》则更加随意和放松，它如同中国的大写意人物，在似乎随心所欲的构成中，完成了对人物的塑造。这些作品更突出地展示了作者内心的激情和创造的天分。

在身体塑造的世界里，张峰已取得了骄人的成就。他表现出了不



闲语录(雕塑) 张峰



春到高原(雕塑) 张峰

再访水墨表现力 ——关于姬子的墨道绘画

王春辰

在20世纪，中国水墨绘画遭遇了很多的挑战和疑问，甚至革命性话题，至今仍然没有消失的迹象。如何回应？要看水墨新的表现力能做到怎样的程度，能否使水墨从被冷漠的状态中走出来。

画家姬子从20世纪50年代开始学习和创作中国山水画，经历了50年代的“国画现实主义”运动和80年代现代主义对水墨的改造，也关注了90年代实验水墨的风风火火。姬子不希望重复或走别人的路，而是要奋力画

出自己的语言面貌来。她几十年沉浸于独立的探索中，以“画不惊人死不休”的态度激励着自己，与水墨的本体生命守候在一起。对笔墨存亡的争论、对笔墨逻辑是否回归古典的倾向、对水墨在当下凸显自身文化价值的热议，姬子都细心审视和思考，因为这些问题都是水墨画家安身立命的基础，如果没有清醒的认识和立场，作为画家将无以开展自己的艺术追求。鉴于此，她将自己的创作称作“墨道山水”，就是意在强化山水艺术的内涵和精神，继续以东方特有的眼光和思维来突出艺术个性，以今天的视觉经验来深化水墨的潜力。同时还能落入原有的理论窠臼中，把笔墨当做评判的唯一标准，而是思考如何让水墨体现一种精神。这种精神永远是凝固在坚实的山体中，让读者面对氤氲的大自然，生发出一种文化精神的共鸣。姬子希望这些自然之境被赋予一种超验的内在属性，使读者体验到来自于大自然的精神力量，而不是简单地画风景图。

姬子力图从作品图式上打破传统的程式化构图，一方面继承传统的散点透视，一方面也组合多重的视觉透视关系，让布局展开、景物拓宽，以改变传统的虚实关系，一反传统的虚无淡化，从而把西画的虚实关系融进去，以加强作品的张力和一种版画效果的黑白关系、光效应。除此之外，姬子还大胆使用黑墨，用构图的对比关系来加强画面的整体纵深感。在形式语言方面，姬子追求自然的“大笔无痕即有痕”的境界，多采用积墨法，层层积染，浑厚天成。这些笔法既脱胎于水墨的经典语言，也是其经年累月进行理

践的结果。画无常法与定法，唯有不断思考、勇于探索，才可以获得水墨绘画的积累和成绩。

从东方人的角度去看待山水，常常本能地联想到“天人合一”。而是否具有这样的品格，或者当代水墨是否能够传达这样的境界，则大有疑惑。姬子不希望用已经虚化、用滥的语言来描述自己的作品，而是要用今天的知识理解去看待通过水墨表达出来的绘画境地。理解决定了